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La toamnă.
Mai este mult încă pană la 10 

Octomvrie, când se va redeschide 
dieta ţării noastre, şi totuşi eveni
mentele cari pot să se nască la 
toamnă în politica noastră internă 
îşi aruncă umbra de pe acuma, 
ameninţând şi periclitând situaţia 
guvernului.

Chestia croată încă nu e resol- 
vată, şi deputaţii croaţi din dieta 
ungară au declarat de nenumărate- 
ori, în faţa alegătorilor lor şi în de- 
claraţiuni făcute prin gazete, că 
sunt hotărâţi la toamnă, să înceapă 
lupta de nou în contra guvernului 
maghiar şi să nu depună armele 
pănă nu li-se face dreptate, adecă 
pănă nu renunţă guvernul la inten- 
ţiunea de a declara de oficioasă 
limba maghiară în manipulaţia in
ternă a căilor ferate dé pe teritorul 
Croaţiei şi al Slavoniei.

Deputaţii naţionalişti iarăşi au 
făcut declaraţie solemnă prin graiul 
deputatului român Dr. luliu Maniu, 
şi al altora, că la toamnă vor lupta 
şi ei cu armele obstrucţiei în contra 
tuturor proiectelor de lege ale gu
vernului, împedecându-le votarea 
pănă atunci, pănă nu va fi prezen
ta t dietei proiectul de lege despre 
sufragiul universal, promis ţării în 
mesajul de tron, cu care Maiestatea 
Sa a deschis dieta actuală ungară.

S ’a făcut deci declaraţie de 
răsboiu din două părţi guvernului 
ungar, şi dacă luptătorii vor da 
mâna şi vor purta lupta împreună, 
pot se facă mari neplăceri guver
nului şi pot să împedece pe un timp 
oarecare funcţionarea maşineriei sta
tului.

Guvernul ţării nu va putea trece 
cu uşurătate peste ameninţările ace
stea, ci va trebui să caute din vreme, 
ca ele să nu fie prefăcute în fapte, 
şi anume din motivul, că sunt che
stiuni urgente, pe cari guvernul tre- 
bue să le aducă la resolvare cu orice

F0IŞ0ARĂ.
Mănăstirea del a îSendomir.

Traduceie, după Grillparzer.
(Urmare).

„Odată, în o zi călduroasă, se aflau 
pe câmp privind la lucrul secerăterilor şi 
contele tolănit în umbra unui tufiş de 
arin bea cu lăcomie un păhar de apă din 
mâna bătrânului său servitor, când deodată 
isbucni bătrânul cu vorba: Cât de minunat 
s’a revărsat binecuvântarea lui Dumnezeu 
peste holde! Cât de fericit trebue că se 
simte posesorul acestor bunătăţi! — Se şi 
simte, răspunse contele dând din cap şi 
îndemnându-se în continuu la sorbirea 
apei proaspete. — In oraşe mai înţeleg, că 
sunt nemulţămiţi, cari sgudue statul şi 
ordinea existentă şi faţă de cari puterea 
nu poate răsbi, dar la ţară, în pădure şi 
în câmp se poate foarte bine simţi, că 
Dzeu domneşte peste toate; şi el bune 
le-a făcut toate pănă în momentul de faţă. 
Dar răsvrătitorii n’au linişte pănă nu tur
bură şi sgudue to tu l; tată şi frate apucă 
în rociul lor, soră şi cumnat. Bătaia lui 
Dzeu peste e i! — Contele se ridică. După- 
cum observ — zise el — faci alusiuni la

preţ pănă la finea anului acestuia. 
E transacţia cu Austria de ex„ care 
trebue negreşit să se facă pe cale 
parlamentară pănă la sfârşitul anului, 
şi e budgetul, ori în cazul cel mai 
rău, îndemnizarea, care asemenea 
trebue să fie votată pănă la finea 
anului, căci altcum ţara ajunge de 
nou în stare de ex-lex.

Se pare că guvernul e conştiu 
de situaţia gravă ce ar putea să 
i-se croiască la toamnă, şi de aceea 
face mereu comunicări prin ziarele 
sale oficioase şi semioficioase, în 
ambele chestii atinse mai sus. In 
chestia croată, e vorba să se iniţieze 
în Septemvrie o înţelegere, un com
promis cu deputaţii croaţi, cari apoi, 
dacă li-se dă aceea ce cer, vor re
nunţa dela planul de a mai face 
obstrucţie în dietă. Pe calea aceasta 
apoi unul dintre contrarii parlamen
tari ai guvernului şi adecă, cel mai 
tare, ar fi adus la tăcere, şi guver
nul ar mai avea numai cu naţiona
liştii de lucru, cari însă fiind mai 
puţini, nu vor putea se ducă lupta 
multă vreme, ci vor trebui să sisteze 
obstrucţia.

Dar şi pe aceştia guvernul de 
pe acum caută se-i îmblânzească, 
făcând comunicări prin ziare, că 
proiectul de lege despre votul uni
versal e în lucrare, în curând are 
să fie gata, şi apoi va fi prezentat 
unei anchete şi va fi trimis şi mu
nicipiilor spre opinionare, iar în 
Maiu, anul viitor, va fi prezentat 
dietei, care pănă la finea anului 
poate să-l voteze, astfel, ca proxi
mele alegeri să se poată face în 
anul 1909, pe baza nouei legi elec
torale.

Fi-vor mulţămiţi, ori nu, depu
taţii naţionalişti cu declaraţiunile 
acestea, pe cari guvernul sigur că 
le va face şi cu graiul, la toamnă, 
în dietă, — au să decidă ei înşişi, 
când se vor întruni de nou în Buda
pesta. La to t cazul însă, hotărâtor 
pentru atitudinea lor parlamentară 
va avea să fie, — după părerea

fraţii nevestei mele. Ai auzit ceva des
pre ei în timpul mai nou? Atunci căzu 
bătrânul la picioarele lui Starschensky şi 
vărsând lacrămi ferbinţi zise: Domnule, 
nu te lăsa sedus! Cugetă-te la soţie şi co
pil! La aceia ce posezi! La numele glo
rios al părinţilor voştri!

Cei cu tine? zise contele supărat. 
Domnule, răspunse bătrânul, cumnaţii 
dvoastră au gând rău asupra-vă şi dvoa- 
stră ştiţi de planurile lor! — Eşti nebun? 
strigă Starschensky. — Eu ştiu ce vorbesc, 
răspunse bătrânul. Un încredinţat al cum
naţilor dvoastră vine pe furiş în castel. 
Pe furiş e lăsat în lăuntru. Zile întregi 
stă ascuns în chioşcul jumătate ruinat, 
care se află la marginea dinspre apus a 
zidului dela grădina animalelor. — Cine ţi-a 
spus aceasta?

— Eu, care l-am văzut. — Venind pe 
furiş în castel?

— Da ! — Când? — Adeseori! — Un 
prietin de-al cumnaţilor mei? — In Varşovia 
l-am văzut împreună cu ei.—îi ştii numele? 
— Ştiţi prea bine, că numai odată am fost 
în Varşovia şi atunci aveam alte lucruri 
de isprăvit în serviciul dvoastră, decât să 
mă interesez de numele număroşilor che
flii din societatea cumnaţilor dvoastră.

noastră, — nu terminul pe care şi-l 
pune guvernul pentru prezentarea 
proiectului de lege despre reformele 
electorale, ci felul cum va fi com
pus acest proiect de lege. In pri
vinţa aceasta vor trebui deci să 
ceară declaraţiuni clare şi catego
rice. O nouă lege meşteşugită, cu 
sumedenie de uşiţe, nu-i va putea 
mulţămi, nici pe ei, nici popoarele 
cari aşteaptă cu dor votarea ei, ci 
numai o lege, care dă drept egal 
tuturor, fără deosebire de clasă so
cială, şi fără deosebire de limbă. 
Dacă în direcţia aceasta vor fi li
niştitoare declaraţiunile guvernului, 
şi dacă acesta într’adevăr votul uni
versal, egal şi secret vrea să-l intro
ducă pentru alegerile dietale, aşa 
cum e dorinţa Coroanei şi dorinţa 
popoarelor ţă r ii: atunci terminul, 
când va fi prezentat proiectul de 
lege parlamentului, nu mai poate 
forma motiv pentru zădărnicirea vo
tării celoralalte legi urgente, şi cre
dem, că deputaţii naţionalişti nici 
nu-şi vor executa numai din acest 
motiv, ameninţarea cu obstrucţia.

Astfel ni-se prezintă acum si
tuaţia, care poate să fie creată la 
toamnă, în politica noastră internă. 
Cumcă în faptă cum va fi, se va 
vedea — la toamnă.

Biserica ortodoxă în România.
Creştinismul a fost introdus în ţările 

locuite de Români odată cu colonizarea 
Daciei de câtră împăratul Traian.

Dovezi despre aceasta avem, pe lângă 
mărturiile istoriografilor vechi, ca: Tertu- 
lian, Origen, etc. mai ales în cuvintele 
esenţiale bisericeşti, cari toate sunt de o- 
rigiue latină. De es. Dumnezeu (Dominus 
Deus), înger (angelus), creştin (christianus) 
cruce (crux), biserică (basilica), sfânt (san- 
ctus), păgân (paganus), etc. etc.

Nu este încă bine stabilit, dacă în
dată după colonizarea Daciei, ori ceva mai 
târziu a existat în ţările locuite de Ro
mâni, o biserică creştină organizată, cum

era cea din Illiric. Se ştie însă, că pănă 
pe la secolul IX creştinismul s’a răspân
dit la Nordul Dunării, parte prin coloniştii 
aduşi, parte prin contactul ce-1 aveau 
Bomânii cu creştinii din Illiric.

După încreştinarea Bulgarilor făcută 
la anul 864, Bomânii din Dacia primesc 
organizarea bisericească bulgară, adoptând 
pentru serviciul religios limba slavonă.

După înfiinţarea celor două princi
pate române, Moldova şi Muntenia, începe 
o periodă nouă pentru biserica ortodoxă 
din aste ţări, pentrucă de aici înainte ea 
primeşte o organizare proprie şi o hierar- 
hie deosebită de cea bulgară.

Autoritatea supremă bisericească ră
mâne însă, ca şi mai nainte, tot patriar
hul din Constantinopol.

La anul 1359 Alexandru Basarab în
fiinţează prima metropolie în Muntenia cu 
reşedinţa, la început în Curtea de Argeş, 
mai târziu la Târgovişte şi în urmă la Bu
cureşti, după cum adecă a fost mutată şi 
capitala principatului.

In Moldova Alexandru cel Bun a în
fiinţat la 1401 prima metropolie, cu reşe
dinţa la Suceava şi mai târziu la Iaşi. Pe 
rând se înfiinţară apoi episcopiile Borca
nului şi Bădăuţului, metropolia Proilaviei, 
episcopia Hotinului şi mai târziu episcopia 
Huşilor.

Cu desmembrarea Moldovei se per- 
duse episcopiile Hotinului şi Bădăuţului, 
şi mai în urmă se desfiinţâ şi metropolia 
Proilaviei, aşa, că în Moldova rămăsese 
numai metropolia din Iaşi şi cele douăe- 
piscopii din Boman şi Huşi. La 1856 apoi, 
după ce au fost redate Moldovei cele trei 
judeţe din Sudul Basarabiei, s’a mai în
fiinţat o nouă episcopie, a Dunării de jos, 
cu reşedinţa în Ismail, iar dela 1878 în 
Galaţi.

Viaţa religioasă a Bomânilor din prin
cipate şi-a urmat cursul regulat cu acea
sta hierarhie şi organizare, pănă la anul 

.1864 şi în întregul restimp găsim, atât în 
Moldova, cât şi în Muntenia, o vieaţă pi
oasă şi un zel mare pentru ridicarea de bi
serici şi mănăstiri, cum nu se mai găsea 
nici unde în Orient.

Diferiţii domnitori şi boeri se între
ceau în a zidi biserici şi mănăstiri, pe

făcându-i semn cu mâna îl ruga să oprească 
şi să-l aştepte. Contele trase frânele ca
lului său şi opri. Ajuns, se apropie bă
trânul de domnul său şi-i şopti gâfâind 
o veste la ureche. Causatorul îngrijirilor 
sale, necunoscutul misterios iar s’a arătat 
în apropierea castelului.

Contele întoarse iute calul şi într’un 
curs luară drumul înapoi cătră casă, abia 
putându-i urma servitorii săi. Intr’o di
stanţă mai mare dela castel s’au dat jos 
de pe cai, caii i-au dat în îngrijire servi
torilor, cărora li-s’a dat instrucţiuni, ca 
să-i aştepte la un loc anumit. Prin tufiş 
şi desiş au luat-o cătră chioşcul, de unde 
se arăta mai des străinul. Intr’aceia înop- 
tase şi luna încă nu eşise, deşi o lumină 
azurie la marginea orizontului o anunţa* 
Atunci se ivi deodată înaintea ochilor ior 
o lumină printre ramurile dese, în aceeaşi 
direcţiune, în care se afla chioşcul. S’au gră
bit să ajungă marginea pădurii,, şi deja 
au ajuns la poalele colinoi pleşuve, pê  
care se afla chioşcul. Dar n’au observat 
nici o lumină printre spărturile dărâmate 
asemenea nici o urmă de vre-o fiinţă ome
nească.

„Cei drept la lumina lunii care toc
mai acum se ivia putu deosebi bătrânul.

Dar, că l-am văzut cu ei, asta o ştiu cu 
siguranţă.

La ce oră l-ai văzut venind în ca
stel? — Noaptea! —

„Starschensky se îngrozi la cuvintele 
din urmă, deşi se cugeta la o mulţime de 
explicări ale acestei visite misterioasă, aşa, 
că în drumul cătră casă începu a se mai 
linişti. In treacăt îutrebă însă pe Elga: 
de când n’a mai primit ştire despre fraţii 
săi? — De când au fost ultima oră aici n’am 
mai primit nici o veste, răspunse ea ne
dumerită. Contele porunci bătrânului ad
ministrator, ale cărui îngrijiri patriotice 
ştiu să i-le împrăştie, tăcerea cea mai 
adâDcă despre tot lucrul acesta, el însă se' 
botărâ să cerceteze după putinţă lucrul 
mai cu deamănuntul.

„Trecu câtva timp, când într’o zi, era 
după ameazi, porni călare pentru a-şi cer
ceta posesiunile, cari erau mai îndepăr
tate, unde voia să petreacă mai multe zile. 
Făcuse deja o bună bucată de drum şi 
începuse a se însera, când deodată auzi 
în urma sa strigând cineva tare şi înspăi
mântat numele său. Privind înapoi recu
noscu pe bătrânul administrator, care pe 
un cal eşofat, gâfâind şi aproape fără su- 

I fiare se nizuia să-l ajungă şi strigând şi
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cari le înzestrau cu odoare bogate şi cu 
moşii întinse. Astfel s’au înfiinţat mănăsti
rile Tismana (1342), Neamţu (1392), Cozia 
(1386), Bistriţa (1407), Putna (1470), etc.

La începutul acestei perioade limba 
în care se oficia serviciul religios îu bise
rici era tot cea slavonă veche. Aceasta a 
ţinut aşa pănă la sfârşitul secolului 17 şi 
începutul secolului 18, oând s’a întrodus 
definitiv limba română ca limbă liturgică 
şi de oficiu în biserica ortodoxă română.

Tot în aceasta periodă, dar mai cu 
seamă prin secolul 18, biserica română a 
avut să sufere o nouă influenţă, din par
tea călugărilor greoi. Influenţa aceasta s’a 
manifestat în următoarele condiţiuni:

După ce principatele române au a- 
juns sub suzeranitatea sultanului turcesc, 
şi după ce elementul grecesc ajunsese să 
fie atotputernic pe lângă Poartă, mulţi 
dintre călugării greci veneau în principa
tele române, unde domnitorul, boerii ori 
locuitorii mai pioşi şi milostivi îi primeau 
cu multă căldură, ca pe unii cari veneau 
din partea autorităţilor supreme ale orto
doxismului, trimişi şi provăzuţi cu scri
sori de recomandaţie dela diferiţii patri
arhi ai Orientului.

Parte din simţ de evlavie, parte din 
milă, domnitoriul ori boerii închinau bise
ricile şi mănăstirile zidite şi înzestrate de 
strămoşii lor câte unei patriarhii, dela sf. 
munte ori de altundeva.

. închinarea aceasta consta în faptul, 
că după îndestularea trebuinţelor unei mă
năstiri şi îndeplinirea tuturor operelor de 
binefacere, prevăzute a se face în ţară, — 
tot ce mai rămânea din venitele bisericei 
ori a mănăstirei, se dădea ca milă unei 
patriarhii oare care din Orient.

Pentru uşurinţă, la început patriarhia 
trimitea în fie care an un om încrezut al 
ei, care ridica venitele ce competeau pa
triarhiei, iar mai târziu, prin usurpaţiune, 
patriarhia trimetea egumeni deadreptul la 
mănăstirile închinate, de pe teritorul ţări
lor româneşti.

Egumenii greci transformară apoi în
cetul cu încetul această închinare într’o 
adevărată cotropire, a tuturor averilor pe 
cari le posedau mănăstirile închinate şi 
s’au făcut stăpâni pe totalitatea venitelor 
dela mănăstiri, pe cari le trimeteau an de 
an în ţara lor. Cumcă aceste venite cât 
de însemnate erau, se poate vedea din es- 
tinderea colosală de pământ, stăpânită de 
călugării greci, şi care făcea aproape a 
cincia parte din teritoriul întreg al ţării.

In acelaş timp toate gradele hierar- 
hiei bisericeşti erau ocupate aproape nu 
mai de călugări greci, iar în cele mai 
multe biserici, în loc de slavoneşte, se o- 
ficia acum serviciul divin în limba greacă.

Aceasta stare a durat pănă la 1859, 
când apoi începe o nouă perioadă în istoria 
bisericei gr. ort. din România, pe atunci 
Principatele Unite.

Sub domnia principelui Cuza, biserica

362
română a fost scoasă de sub dependenţa 
Patriarhiei din Constantinopol şi declarată 
autocefală, rămânând însă credincioasă şi 
mai departe dogmelor şi canoanelor bise
ricei ortodoxe a răsăritului.

Autoritatea supremă a fost încredin
ţată unui s’ncd, compus din toţi metropo- 
liţii, episcopii, arhiereii, şi din câte trei 
preoţi de mir din fiecare eparhie.

Patriarhul din Constantinopol, mult 
timp, mai mult de 20 de ani, n’a voit se 
recunoască independenţa bisericii gr. ort. 
din România, şi credincioşii ei au fost 
declaraţi schismatici. La anul 1885 însă, 
Patriarhul revenind asupra disposiţiunilor 
sale de mai nainte, a recunoscut indepen
denţa biserioei ortodoxe române din regat.

La anul 1862 domnitorul Cuza isbu- 
teşte să resoalve în sensul drepturilor ţării 
chestia mănăstirilor închinate. A secula- 
risat adecă toate averile, atât ale mănă
stirilor închinate, cât şi ale celor neînchi
nate, trecându-le toate prin lege în stă
pânirea şi administrarea statului. In schim
bul averilor ce le aveau, statul român s’a 
obligat să întreţină din vistieria statului 
toate bisericile şi mănăstirile, ale căror 
averi au fost aecularisate.

Mulţi domnitori de înaintea lui Cuza, 
sprijiniţi şi de adunările obşteşti, au fost 
făcut încercări pentru a pune capăt ace
stor abusuri, cari făceau, ca în fiecare an 
zeci de milioane să iese din ţară, plătind 
astfel adevărat tribut pe seama mănăsti
rilor greceşti din întregul Orient, dar re- 
sistenţa înverşunată a Patriarhului, spriji
nit de influenţe puternice a reuşit se pa- 
raliseze încercările domnitorilor români.

Organisarea actuală a bisericei gr. 
ort. din România e următoarea: Autori
tatea supremă bisericească o formează 
Sfântul Sinod al sfintei biserici autocefale 
ortodoxe române, înfiinţat la anul 1864 şi 
modificat în compunerea sa la anul 1872. 
Sinodul se compune din 16 membri: doi 
metrcpoliţi, 6 episcopi şi 8 arhierei titulari.

Sfântul Sinod are îndatorirea de a 
păstra unitatea în privinţa dogmelor şi ca
noanelor cu biserica răsăritului, şi mai 
are şi obligativitatea de a păstra disci
plina bisericească în cuprinsul statului 
român şi de a regula toate afacerile spi
rituale şi judiciare, curat bisericeşti, în 
conformitate cu sfintele canoane.

(Va urma).

Răspuns „Răvaşului“.
„Răvaşul“ din Cluj dela 10 August 

a. c. sub titlul: „Crestături“ între alte, 
îşi descopere supărarea, că foile din Ro
mânia şi după ele şi ale noastre şi în de
osebi „Telegraful Român“, a stigmatizat, 
precum s’â cuvenit, purtarea arogantă a 
arhiepiscopului catolic Netzhammer din 
Bucureşti, faţă de episcopatul ortodox din 
România, manifestată prin scrierea ace
luia în „Salzburger Kirchenzeitung“ de

spre ţinuta clerului faţă de răscoalele ţă
răneşti. Este cunoscut, că numitul arhi
episcop a avertizat episcopatul ortodox, 
că n’ar fi fost la înălţimea chiemării sale 
în cauza răscoalelor ţărăneşti, căci numai 
întârziat şi numai în urma episcopilor ca
tolici din Iaşi şi Bucureşti au intervenit 
şi cei ortodoxi cu pastoralele lor, pentru 
liniştirea răscoalelor — punând mai pre
sus patriotismul catolicilor decât al cleru
lui ortodox. Aceasta imputare nejustă a 
vătămat simţul bun bisericesc şi naţional 
al Românilor, cari sunt în drept a pretinde, 
ca cel puţin în ţara lor, să nu fie batjo
coriţi de străini; deci cu drept cuvânt jur
nalistica românească a înfruntat această 
păşire nemotivată a episcopilor catolici 
din România, care prin tendinţa de a ri
dica ei prea sus capul şi de altă parte a 
înjosi pe episcopii şi clerul ortodox, nu 
fac mai puţin decât propagarea catolicis
mului. Dela simţul general românesc face 
abatere numai scriitorul notiţei din „Răva
şul“, signată cu b, cu care ne ocupăm.

Acest scriitoraş, în care se vede că 
clocoteşte patima şi ura confesională, con- 
ştiu de slăbiciunea sa şi pentru a dovedi 
cât de corect a lucrat arhiepiscopul Netz- 
hammer, se provoacă, cum au făcut şi alţii 
în asemenea materie, la autoritatea dlui 
Nicolae Iorga, făcând de nou din acest 
bărbat un „Sündenbock* în diferinţele 
confesionale, cu care noi ca totdeauna nu
mai provocaţi ne ocupăm şi la care de 
astădată a nu răspunde am păcătui în 
contra demnităţii bisericii ortodoxe nu nu
mai a celei româneşti, dar a întregei bi
serici ortodoxe orientale, pentrucă din bun 
senin iată cu ce cuvinte pătimaşe se ex
pectorează „Răvaşul“ în notiţa sa despre 
o biserică întreagă ecumenică:

„Iar de asta să nu se supere cei cri- 
tizaţi. Nu doar toţi ştim, ce spirit preo
ţesc şi ce misiune apostolică se poate aş
tepta dela ei. Cunoaştem slăbiciunea cle
rului în viaţa publică a României, cunoa
ştem duhul puţin evanghelic ce stăpâneşte 
în general clerul ortodox în România, în 
o măsură aşa de mare de chiar şi ei des- 
perează de o îndreptare.

Nu mai pomenim de mănăstirile pen
tru a căror reglementare s’a fost dat un 
circular, rămas literă moartă. Biserica or
todoxă, durere, simţim şi resimţim şi noi, 
nu se află nicăiri într'o stare mulţămitoare. 
Caşul Brancovici şi cele ce s’au săvârşit 
îu jurul iui, sunt prea proaspete“.

Să se noteze bine: acestea ni-se 
aruncă în obraz chiar astăzi când multe 
cetăţi şi oraşe ale Italiei sunt în revoltă 
contra clerului catolic, pentru corupţiune 
şi decadenţă morală.

Ne oprim aici. Iar domnului b, spre 
a fi mai puţin pătimaş faţă de bis. ortod. 
îi recomandăm să cetească numai notiţa 
dela urmă din „Amvonul“ nr. 4. c.

din acestea nu se întâmplă. Rece şi fără 
compătimire îl rugă la început să nu tur
bure liniştea casei prin înjurăturile lui 
sgomotoase şi după ce continuă contele 
cerând depărtarea imediată a fetei, atunci 
îi declară ea aprinsă: Mie mi-se cuvine să 
judec purtarea servitoarelor mele ; voi cer
ceta şi voi hotărî în cauză. Contele a- 
proape eşindu-şi din fire de mănie ridică 
fata dela pământ, ca să o scoată cu sila 
afară din casă, dar şi Elga aprinsă de mă
nie sări între ei, smânci fata de cealaltă 
mână cătră sine strigând: Ei bine, arun- 
că-mă şi pe mine din casă, că văd că a- 
colo ţinteşti! O! că nu te-am cunoscut 
mai nainte în felul acesta! Nefericita de 
mine! începu ea plângând; sunt mâhnită 
şi maltratată! Dar servitori nevinovaţi n’au 
să sufere pentru mine! La aceasta arătă 
camerierei cu degetul înspre uşa odăii ei 
de durmit, aceasta înţelese porunca tăcută 
şi grăbi înlăuntru. Elga îi urmă şi închise 
grabnic uşa după sine.

„Starschensky rămase ca trăsnit. De
odată să ridică şi merse spre odaia soţiei 
sale; dar la calea jumătate se opri şi căzu 
din nou într’o încremenire înăbuşită. Bă
trânul administrator se apropie de el şi-i 
şopti câteva cuvinte; contele însă fără ai 
răspunde eşi pe lângă el pe uşe şi trecând

N O U T Ă Ţ I .
Serviciu divin. In ziua praznicului 

Schimbării la faţă, au servit în biserica ca
tedrală protopresbiterii loan Papiu, Moise 
Lazar, presbiterül D. Cunţan şi diaconii 
Gr. Joandrea şi V. Stan. La sf. Liturghie 
au participat toţi soldaţii gr. or. dela regi
mentul 50 în frunte cu muzica militară. 
Predica ocazională a fost rostită de dia
conul G. Joandrea.

«
P entru  fondul catedralei a in

curs la cassa arhidiecezană suma de 
2 cor. 90 fii. dela comuna După- 
piatră-Sat cu filia Corniţei, proto- 
presbiteratul Zarand.

*
La şcoala elem entară de fete  

a Reuniunii femeilor române din 
Sibiiu, înscrierile se fac în zilele /, 
2, 3  ŞÎ 4  Septemvrie nou a. c., iar 
prelegerile se încep în 5  Septemvrie 
anul curent.

înscrierile se fac în localitatea 
şcoalei, strada Morii Nr. 8, în fiecare 
zi dela oarele 8 - 12 a. m. şi 3 —5 
d. a.

Taxa de înscriere este 4  cor. 
Copilele membrilor reuniunei nu 
solvesc taxă de înscriere.

Didactrul este 2 coroane pe fie
care lună.

Acestea se notifică pentru orien
tarea celor interesaţi.

Sibiiu, 22 August 1907.
Direcţiunea.•i*

Darea de seamă a deputaţilor no
ştri. Aflăm că dintre deputaţii noştri dl 
Alexandru Vaida-Voevod, deputatul Ighi- 
ului îşi va face darea darea de seamă în 
luna lui Octomvrie, iar dl Aurel Ylad, de
putatul Orăştiei, în cursul lunii lui Sep
temvrie.

*
Dl Dimitrie Sturdza, ministrul-pre- 

zident român, a avut în zilele trecute o între
vedere cu cancelarul german Bülow pe insula 
Norderney (marea Nordului). Duminecă a 
lost invitat la o convorbire cu cancelarul, 
luând apoi masa împreună.

*
Corniţele suprem al Braşovului la 

Regele României. Dumineca a fost primit 
corniţele suprem al comitatului Braşov, contele 
Mikes, de Regele României în audienţă la 
Sinaia. A fost oprit apoi dimpreună cu soţia
sa la dejun în castelul regal.*

Hyuiet). Dl loan Nistor, oontabil la 
„Racoţana“ îu Şeica-mare şi-a încredinţat 
de fiitoare soţie pe dşoara Vetuoa Grea’vu 
din Roşia. *

Starea sănătăţii academicianului 
B. P. llaşdeu s’a îmbunătăţit.*

Cununie. Victor lacob, învăţător şi 
Leontina Stefu anunţă serbarea cununiei lor, 
ce se va ţinea Duminecă în 1 Septemvrie 
st. n. a. c. la 1 oră d. a. în biserica gr. 
or. din Cerbea. Cerbea, August 1907, Bră- 
dăţel.

*

I prin coridoare se duse în odaia sa, care se 
I află în ceealaltă aripă a castelului. In prag 

se întoarse, făcu semn cu mâna că n’are lipsă 
de însoţire şi închise uşa după sine. Cum 
a petrecut aceea noapte — Dzeu ştie. Ser
vitorul, fcare a intrat la el dimineaţa, la 
aflat îmbrăcat şezând pe un scaun. Se 
părea că doarme, dar observat mai dea- 
proape, putea-i vedeâ că ochii eran de
schişi şi pironiţi înaintea lui. De câteva 
ori trebui să-l strige servitorul pe nume, 
pănă se mişcă. Apoi îi aduse ştirea că 
vine în numele contesei, care îl roagă să-şi 

I ia dejunul în odaia dânşii. Starschensky 
îl privi mai întâi mirat, apoi se sculă şi 

I urmă tăcând încătro îl conducea acela.
„Veselă şi ca o floare, ca şi când nu s’ar 

I fi întâmplat nimica, îl întimpină Elga; îi 
aminti mai mult glumind de cele întâm
plate în noaptea trecută. Cameriera a fost 
acuzată de o dragoste secretă, Dortca în
săşi a fost înfăţişată, care povesti destul 
de neajutorat o povestire plăsmuită. In 
urmă se rugă de iertare, iar contesa luând 
în considerare purtarea ei de altcum bună 
îi şi acordă în mod generos iertarea în 
numele ei şi a bărbatului ei. Contele în
trebat totuş la urmă că consimte, clătina 
din cap în mod aprobător şi fata rămase 
în casă. ________ (Va urma).

administrator nişte urme proaspete, afară 
de aceea era suspect, că poarta era des
cuiată; dar totuşi semnul prim a putut 
uşor înşela, iar al doilea se putea explica 
ca o negligenţă din partea portarului.

„Răsuflând mai uşorat, se duse con
tele dimpreună cu însoţitorul său pe co
lină în jos. Luna îşi vărsa argintul peste 
ţinutul liniştit şi streformă castelul din 
faţa lor într’un palat strălucitor al ielelor. 
Iu  sufletul lui Starschensky se ivi chipul 
soţiei sale mai fermecător decât ori-când. 
Acum îşi dădea el seama, că o parte a 
bănuielii ivite în sufletul său o datorea 
.soţiei sale şi acum simţind, că i-a făcut 
nedreptate, chipul ei, care dormea fără 
grije în patul virginal, apăru înaintea ochi
lor săi mai frumos, umplând sufletul său 
de o dorinţă cum nu simţise încă dela 
prima lor întâlnire.

„Astfel visa el şi mergea înainte. 
Atunci îl atinse cineva. Era însoţitorul 
său; acesta arăta cu degetul înaintea sa 
spre câmpia luminată. Starschensky privi 
în acea direcţiune şi văzu o figură de băr
bat, a cărei parte neluminată de lună, în
tunecoasă, era îndreptată spre ei, furişân- 
■du-se peste câmp cătră castel. Contele nu 
se mai putu stăpâni. Cu un strigăt pu
ternic, cu sabia scoasă în mână năvăli

asupra figurii. Străinul, avisat la timp, fugi 
dinspre castel, străcurându-se între arbori. 
Deja avea intenţiunea să-l urmărească şi 
acolo, când fu oprit de o nouă apariţie, 
care se furişa pe lângă zidul castelului. 
Pe aceasta o ajunse îndată, care îngrozită 
şi tremurând spuse că e Dortca, fata de 
casă a contesei. La întrebarea: Ce caută 
aci? îngână câteva cuvinte de scuză, ne
înţelese; iar la întrebarea: cum a ajuns 
aici? a răspuns în locul ei portiţa de arac 
deschisă, care de obiceiu era închisă şi 
zăvorită, şi care numai la porunca con
telui putea fi deschisă cu o chee, care se 
afla întotdeauna la el.

„Toate încercările de a putea stoarce 
vre-o mărturisire dela camerieră, au fost 
zadarnice. Plin de mănie o prinse con
tele de mână şi cu puterea o târăi prin 
coridoarele lungi şi întretăiate pănă la 
camera nevestii sale. Elga însăşi era deş
teaptă şi îmbrăcată. Contele gângăvind 
de mânie îi istorisi cele întâmplate şi pre
tinse că, sau mărturiseşte cameriera ime
diat tot, sau la moment va fi dată afară 
din serviciu şi din casă. Dortca căzu 
atunci in genunchi trămurând şi plângând.

„Starschensky se aşteptă să-şi afle so
ţia sa în perplesitate sau cel puţin apro
bând mănia lui întemeiată. Dar nici una
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f  Z acharie  Moga, maestru franzelar, |
şi unul dintre cei m ii harnici măestri ai noştri, i 
în cea mai viguroasă \ârstă a bărbăţiei, a 
încetat din viaţă astăzi, Vineri, în 23 August • 
n. c., lăsând în adâncă jale soţia sa şi 3 copii 
minori. Rămăşiţele pământeşti ale defunctului 
se vor ridica din casa proprie (strada Quer 
Nr. 23) şi se vor aşeza spre vecinieă odihnă, 
Duminecă, în 25 August n. c., la 2 oare d. 
a., în eimiterul bisericei gr. or. din suburbiul
inf. (Poarta Turnului).*

M anevrele din A n stria . Se anunţă 
din Viena, ca manevrele împărăteşti voi ti 
probabil sistate, pentrucă în regiunile în cari 
se fac manevrele este epidemie de tifus. O 
telegramă r in Laibach anunţă, că în reg 27 
de infanterie s’au constatat câteva iazuri de 
tifus. *

f  A dolf Zay, conzilier în ministerul 
de comerciu şi o valoroasă personalitate în 
istoria politică a poporului săsesc din ultimii 
decenii, a răposat Marţi noaptea aici în 
Sibiiu, în etate de 57 ani.

»
N ecuviinţe. Mai mulţi tineri maghiari 

între cari şi un student universitar şi-au 
permis necuviinţa de a insulta éri sara 
înaintea cafenelei Uabermann o familie o- 
norabilă din România prin cuvinte ca „oláh“ 
şi alte expresii vătămătoare. Cei insultaţi 
au fost siliţi să recurgă la poliţişti. Nu 
putem din destul înfiera astfel de purtare 
faţă de oaspeţii români de dincolo, pur
tare, care să pare a isvorâ nu numai din 
lipsa de creştere ci şi din ură naţională.

*
S ancţionarea  p rag m atice i de se r

v iciu  a fu n c ţio n arilo r de tren . „Moni
torul oficial“ publică sancţionarea proiec
telor de legi referitoare la pragmatica de 
serviciu a funcţionarilor de tren şi la rc- 
gularea salarelor amploiaţilor dela căile 
ferate ale statului. *

P ie ta te a  îm p ăra tu lu i G erm aniei.
Organul preotului Stoecker („Reich“) a- 
duce următoarea istorisire despre vieaţa 
pioasă a împăratului Wilhelm II al Ger
maniei: Duhovnicul curţii Kessler jucân- 
du-se într’o zi de-a ascunsele cu prinţii 
regali, ajunse şi în camera de durmit a 
împăratului, unde s’a fost ascuns princi
pele imperial. Singura carte pe care o zări 
aproape de pat era o biblie şi în biblie 
se aflau însemnări de creion dela cea din
tâi până la cea din urmă pagină; împăra- 

jtul o ceteşte din doaseă în doască. Di
mineaţa împăratul şi împărăteasa cetesc 
împreună în biblie. La orice ceas să scoală 
dimineaţa împăratul, împărăteasa lasă să 
fie deşteptată pentru a ceti ca el stihurile 
din biblie. Seara se repetează acelaş lucru; 
părechia împărătească cetesc din nou cu
vântul lui Dumnezeu şi îngenunchind în 
urmă îşi fac rugăciunea. Dumineca împă
ratul şi împărăteasa nu lipsesc nici odată 
dela biserică. *

O procesiune sângeroasă. In locali
tatea St. Rochus la Gospics, un loc vestit 
pentru peregrinaj, s’a adunat Vinerea trecută 
o mare mulţime de peregrini din Dalmaţia, 
între cari se aflau şi catolici şi ortodoxi. 
Ortodoxii aveau cocarde sârbeşti. Faptul 
acesta a provocat mare indignare între Croaţii 
catolici cari au năvălit asupra Sârbilor, pro- 
vocându-i să depună cocardele. A întrevenit 
însă jandarmeria, care a puşcat asupra Croa
ţilor, rănind pe mulţi din ei.

*
A te n ta t cu d inam ita  pe căile fe ra te  

ungare. Duminecă seara s’a făcut un aten
tat cu dinamită în contra trenului accele
rat care aveâ să sosească la Braşov. Di
namita a fost pusă aproape de staţiunea 
Feldioara sub şini. Dinamita a explodat 
după trecerea trenului, aşa că trenul n’a 
suferit nimic, numai şinele sau stricat pu
ţin. Trenul a sosit în Feldioara cu o în
târziere de 29 minute. S’a pornit cercetare 
pentru a afla pe atentatori.

#
P e tre c e re  în  Daneş. Tinerimea stu

dioasă română din Daneş aranjează pro- 
ducţiune teatrală împreunată ou joc, îu 28 
Aug. a. c. st. n. (la sf. Maria) în localita
tea destinată spre acest scop. începutul 
precis la 8 ore seara. Venitul curat este 
destinat spre scopuri filantropice. De viptu- 
ale să se îngrijească fiecare. Suprasolvirile 
se /vor publica prin ziare pe lângă cea 
mai mare mulţămită. Daneş, în 17 August 
1907. Comitetul aranjator.

*
T e a tru  în Z latna. Tinerimea română 

din Zlatna învită la producţiunea teatrală 
ce o va aranja Miercuri în 28/15 Aug a. 
c. în ziua de „Ad. Născ. de Dumnezeu* 
în pavilonul bot. „Glückauf“ în favorul 
gimnaziului din Brad. începutul la 8 ore 
seara. Suprasolviri se vor primi cu mulţă
mită şi se vor cuita pe cale ziaristică. Bi
lete se pot procura la „Zlăgneana“ şi sara 
ja cassă.

Din despârţ. „Asociaţiunei “.
Convocare.

Inteligenţa şi poporul român din Mediaş 
şi jur învită cu toată onoarea a participa 
la adunarea generală a despărţământului XXIX 
(Mediaş) al Asociaţiunii pentru literatura şi 
cultura poporului român, care în acest au 
se va ţinea în Mediaş, în 8 Septemvrie nou, 
la 3 ore d. a. în şcoala gr. cat. cu urmă
torul

P ro g ram :
1. Deschiderea şedinţei prin prezidiu.
2. Raportul comitetului despre activitatea 

sa dela ultima adunare generală pănă azi.
3. Raportul cassarului.
4. Alegerea unei comisiuni pentru cen- 

surarea rapoartelor de sub 2 şi 3 şi pentru 
verificarea procesului verbal al acestei adu- 
uâri şi încassarea taxelor.

5. Propuneri eventuale.
6. Constituirea comitetului pe un nou 

period de 3 aui.
7. Alegerea alor 2 delegaţi pentru adu

narea generală a Asociaţiuuei pentru litera
tura şi cultura poporului român.

8. Eventuale propuneri, după cari ur
mează închiderea şedinţei.

Mediaş, 29 Iulie 1907. 
loan Moldovan Dr. Ivan

dir. desp. notar.

PARTEA LITERARĂ.
Dreptul public.

(Fine).
Baza obligativităţii legilor trebue să 

fie aceea, că ele să exprime voinţa gene
rală a cetăţenilor; iar din punct de ve
dere formal, legea poate fi executată nu
mai după promulgare, după aducerea ei la 
cunoştinţă publică, oând apoi deobligă pe 
fiecare cetăţean cu privire la ulterioarele 
sale acţiuni, chiar şi în caşul că n’a luat 
cunoştinţă despre existenţa legii.

Puterea obligătoare a legilor se ex
tinde numai asupra taritorului propriu al sta
tului, şi asupra cetăţenilor aparţinători ace
stui stat, iar asupra străinilor numai în̂ . 
trucât ei datori sunt să recunoască pute
rea de stat şi să se supună ei, fiindcă 
străinii sunt consideraţi în stat ca oaspeţi, 
întocmai ca în familie.

Orice disposiţie legală trebue să fie 
şi executată, pentrucă altcum voinţa ge
nerală n’ar fi realisată; iar sfera de acti
vitate a puterii de stat, în direcţia acea
sta aparţine în prima linie justiţiei, insti- 
tuţiune basată pe asigurarea drepturilor.

Justiţia e civilă sau penală şi se face 
prin judecătoriile, cari singure sunt che
mate să aprecieze acţiunile oamenilor şi 
să stabilească dacă ele consună sau nu cu 
legea.

Judecătoria are dreptul să cerceteze 
şi se decidă în mod cu totul indepen
dent; şi fiindcă dreptul se rosteşte în nu
mele domnitorului, judecătorii sunt numiţi 
din partea domnitorului pretutindenea.

Judecătoria poate să o formeze o 
persoană fisică sau o persoană morală, în 
care ces se numeşte tribunal, fiindcă e com
pusă din mai mulţi judecători.

Legea trebue să preciseze bine, că 
judecătoria asupra căror acţiuni omeneşti 
are se judece şi că acţionistul la care in
stanţă are se mai ceară, dacă doreşte, re- 
visuirea sentenţei judecătoreşti, şi tot le
gea are se stabilească şi regulele proce- 
durei pe care judecătorul are să o aibă 
în vedere.

Nici o judecată nu poate fi croită 
altcum, decât numai pe basa dovezilor, 
fiindcă numai dovezile dau naştere adevă
rului juridic şi dreptăţii.

O altă misiune a statului, pe lângă 
justiţie este delăturarea pedecilor cari se 
opun ajungerii scopului de stat, luoru oare 
se împlineşte cu ajutoi ul poliţiei, investită 
asemenea cu drept de judecătorie. Iu cer
cul de activitate al poliţiei cade delătu
rarea pedecilor puse siguranţei de drept 
(poliţia de siguranţă), sau împedecarea cri
melor prin descoperirea motivelor din cari 
se pot naşte (poliţia criminală), ori apoi 
promovarea culturei din punct de vedere 
moral, fisic şi intelectual, şi înmulţirea 
proprietăţii pe seama cetăţenilor (poliţie 
de câmp şi poliţie de bune moravuri).

Realisarea drepturilor, puterea de 
stat o face prin funcţionari însăicinaţi cu 
aceasta.

In funcţie de stat pot să între ca 
puteri sprijinitoare şi persoane lipsite de

cualificaţie, pentrucă în funcţie continuă 
stau toţi supuşii statului, datori fiind toţi 
să dee mână de ajutor puterii de stat la 
executarea voinţei generale. Dar sunt ser
vicii de stat, acte reclamate de puterea 
de stat, cari nu pot fi săvârşite decât nu
mai prin oameni de specialitate şi aceştia 
sunt funcţionarii statului.

Funcţionarul de stat exerciază o parte 
din puterea de stat în numele domnito
rului, care din acest motiv e îndreptăţit 
să-l numească şi să pună alt funcţionar 
deasupra sa, ca să-l controleze. Fiecare 
cetăţean e dator să primească sarcina de 
funcţionar, dacă încrederea domnitorului 
îl onorează cu distingerea aceasta şi dacă 
el se simte capabil să poarte funcţiunea. 
Funcţionarului îi compete remuneraţie pen
tru serviciile ce le prestează, fie ca leafă, 
fie ca distingere, şi nu poate depune func
ţia fără motiv, pe când domnitorul e în 
drept să-l absolve fără motivare de însăr
cinarea dată.

Conservarea independenţei statului 
aduce cu sine, ca statul să aibă şi putere 
armată, şi în direcţia aceasta măsurile de 
lipsă le ia domnitorul, ca singurul îndrep
tăţit şi ca supremul şef al armatei.

Dar toate forţele statului numite 
pănă aici, le dau persoanele, cări pentru 
susţinerea statului nu sunt suficiente, pen
trucă se mai cer şi lucruri. Lucrurile for
mează averea statului, care se oompune din 
domeniile statului, din diferitele isvoare 
de câştig şi din contribuirile cetăţenilor 
(imposite). Pentrucă statul are dreptul să 
pună imposite pe supuşii sei şi să le în- 
casseze prin constrângere, fiindcă cetă
ţenii sunt datori să contribue, cu persoana 
şi cu averea, la susţinerea statului. In 
schimb însă au şi drepturi ca supuşi ai 
statului, şi anume:

Dreptul garantat pe seama fiecărui 
cetăţean de a i-se da onoarea cuvenită de 
cetăţean.

Dreptul de a pretinde şi de a se îm
părtăşi de o egală îndreptăţire cu toţi oa
menii săi.

Dreptul de a reclama scutul puterii 
de stat în contra tuturor violărilor de drept.

Dreptul de a cere dela domnitor, ca 
puterea de stat să fie exerciată conform 
scopului de stat şi amăsurat constituţiei 
statului.

Un drept însă nu pot să-l aibă ce
tăţenii şi nici unul dintre cetăţeni: drep
tul de a critică şi de a croi judecată a- 
supra acţiunilor domnitorului, şi de a se 
opuce dispoziţiunilor guvernului, luate în 
numele domnitorului, cu escepţiunea ca
zului, când domnitorul însuş calcă con
tractul legat cu supuşii săi, pentrucă aici 
opunerea e admisă, fiindcă se face în sco
pul conservării de stat.

Afacerile de stat nu pot fi conduse 
decât numai în spiritul şi înţelesul consti
tuţiei, care e personificarea voinţei gene
rale din stat şi e temelia statului. Cum 
însă voinţa generală a cetăţenilor cari for
mează statul se poate schimba în decur
sul vremii, constituţia încă poate fi schim
bată, având a se face modificarea ei pe 
calea pe care i-s’a făcut întâi votarea.

In constituţie e precizată forma de 
guvernare a statului, care, cu privire la 
persoana pusă în frunte, poate să fie mo- 
nocratic, adecă monarhic, când puterea de 
stat e concentrată într’o persoană fizică, 
ori policratic, când puterea de stat revine 
mai multor persoane.

Forma din urmă poate iarăş să fie: 
sau aristocratică, când acest drept compete 
numai anumitelor clase de cetăţeni sau 
democratică, când dreptul de guvernare a- 
parţine totalităţii cetăţenilor activi.

Deosebim deci state monarhice, ari
stocratice şi democratice. In monarhii pu
terea de stat compete unei singure per
soane, Monarhului, chiar şi atunci, când 
executarea se face prin alte persoane, sub
ordonate Monarhului şi nu cu drept de 
— conregenţi.

In stat aristocratic puterea de stat 
se află în mâna unei clase de cetăţeni şi 
e condusă de consiliul suveran. Iar în stat 
democratic, la puterea de stat şi la con
ducerea de stat ia parte totalitatea cetă
ţenilor, fie direct (democraţie absolută) fie 
indirect (democraţie reprezentativă).

Concentrarea puterii de stat şi eser- 
ciarea ei se numeşte suveranitate, şi se poate 
câştiga prin alegere sau prin moştenire 
(succesiune). In ambele cazuri e izvorîtă 
însă din voinţa poporului şi numai forma 
de exprimare a voinţei e alta.

Domnitorii se schimbă deci, atât prin 
alegere, cât şi prin succesiune, dar schim
barea se face numai cu privire la persoana 
fizică, pe când persoana ideală a şefului 
de stat, a suveranului, rămâne aceeaş în 
permanenţă, provăzută cu frumoase drep
turi, cu drepturile primite dela supuşi, dela 
cetăţeni, dar împovărată şi cu obligamente 
grele, luate faţă de cetăţeni. Pentrucă pu
terea de stat, concentrată în manile dom
nitorului, nu e nelimitată, îşi are barierele 
sale naturale, precizate în constituţie, şi 
de aceea anumite drepturi nu le exerciază 
domnitorul singur, ci îu înţelegere cu po
porul, reprezentat prin încredinţaţii săi, în
truniţi îu adunarea care se numeşte — par
lament.

Parlamentul votează legile, cari însă 
putere obligătoare primesc numai după 
sancţionarea primită din partea domnito
rului.

Un domnitor poate să ţină în mână 
puterea de stat a mai multor state, cari 
însă pentru aceea formează state de sine 
stătătoare şi n’au nimic alta comun decât 
tocmai numai pe domnitorul lor. In fine, 
statele mai pot întră şi în legături strânse 
unul cu altul, pentru a urmări scopuri co
mune, cu puteri unite, ceeace se numeşte 
alianţă, şi se poate lega pe un timp anu
mit sau pentru totdeauna. Astfel de ali
anţă temporară este tripla alianţă euro
peană, din care face parte Austro-Ungaria, 
Germania şi Italia.

Cărţi şi reviste.
A apărut: Dr. O. Prohaska, Episcop. 

Isus Gbristos şi viaţa modernă, traducere 
românească, de Dr. E. Dăianu, volum de 
125 pag. elegant compactat în pânză. Pre
ţul 1 cor. 50 15 fii. porto.

«
P red ic ile  Ini P e tru  M aior, (cu litere 

latine), voi. III. propovedanii la oameni 
morţi, volum elegant compactat în piele 
şi pânză. Preţul 4 cor. -j- 20 fii. porto. 
A se adresa: „Răvaşul“ Iokai út 6 sz.

D ela şcoala com ercială sup.
gr. or. rom, din  Braşov.

Aviz pentru anul viitor.
Anul şcolar 1907/1908 se va începe 

la l-a Septemvrie v. 1907. înscrierile se 
fac de direcţiune în zilele de 1, 2 şi 3 
Septemvrie v. Examenele supletorii şi de 
emendare se vor ţinea în 1 şi 3 Septem
vrie v. Ceice vor întârzia atât dela acest 
examen, cât şi dela înscriere, pot fi ad
mişi numai dacă vor dovedi cu certificate 
demne de credinţă causa întârzierei. Exa
menele de privatişti se vor ţinea în 7 Sep
temvrie v. Aceştia au însă a se insinua 
îu persoană la direcţiune cel mult pănă 
la l-a Septemvrie v. Privatiştii au a plăti 
la direcţiune taxele pe un an şcolar cu 
74 coroane şi taxa de examen de 80 car. 
deja la insinuare pentru examen.

In clasa primă pot fi primiţi numai 
acei elevi, cari au absolvat cu succes şi 
pot produce atestat de trecere din clasa
IV. gimnasială, reală san civilă, dela o 
şcoală publică. La înscriere se cere ate
stat şcolar şi atestat de botez.

Taxa de primire e 8  coroane, didactru 
60 coroane şi alte taxe 6  coroane şi tre- 
buesc plătite la înscriere cel puţin jumă
tate, iar pănă în Februarie restul. Elevii, 
cari nu-şi vor achita la timp taxele vor fi 
opriţi dela cercetarea cursurilor.

Elevii de confesiuni străine decât cea 
română greco-orientală şi greco-catolică. 
plătesc didactru duplu.

Fiecare elev va mai plăti pe seama 
fondului de pensiune al profesorilor încă 
o taxă de 1 0  coroane, iar pentru excur- 
siuni şcolare şi alte trebuinţe suma de 6 
coroane.

Fiecare elev e dator a aveâ la îuce- 
putul anului şcolar toate cărţile şi recvi- 
zitele necesare, nouă şi în bună stare, de
oarece legile şcolare opresc traficul de cărţi 
şi recvizite şi folosirea de cărţi vechi şi 
necorăspunzătoare. Cărţile vor purta viză 
institutului alăturea cu numele elevului.

Chipiul şi uniforma proprie a şcoalei 
comerciale se recomandă a se procura deja. 
în prima lună de şcoală şi se impune în 
mod obligător tuturor elevilor din şcoala 
comercială. Forma şi coloarea se pot afin 
dela direcţiune. Pentru ori ce informaţi- 
uni mai detailate părinţii şi tutorii şcola-- 
rilor să se adreseze la direcţiune.

Dir ecţ'unea«.
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Nr. 384—1907 [243] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
vacante, din comunele mai jos însemnate dm 
protopresbiteratul Orăştiei şi Geoagiului se 
escrie concurs, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Băcăinţi salar 600 cor.: a) 240 cor. 
din cassa bisericei, b) 200 cor. din repartiţie 
şi folosinţa unui pământ arător de 5 jugâre 
computat în 160 cor., c) cuartir şi lemne ne
cesare pentru încălzit.

2. Bozeş, salar 600 cor., 300 cor. din 
repartiţie, şi 300 cor. dela stat, cuartir şi 
lemnele necesare pentru foc.

3. Rapoltu-mic, salar 600 coroane, 480 
cor. din repartiţie şi 120 cor. se vor cere 
dela stat, cuartir şi lemne de foc în natură.

4. Uroiu, salar 600 cor., 480 cor. din 
repartiţie şi 120 cor, ajutor dela stat, cuartir 
şi lemne de foc în natură.

5. Măgura, salar 600 cor., 400 cor. din 
repartiţie şi 200 cor. ajutor dela stat, cuartir 
şi lemne de foc în natură.

6. Mermezeu-Văleni, salar 600 cor. din 
repartiţie, cuartir şi lemne de loc în natură.

7. Homorod-suseni şi joseni, salar 600 
coroane din repartiţie, cuartir în edificiul 
şcoalei şi lemne de foc în natnră.

Reflectanţii îşi vor aşterne cererile con- 
cursuale înzestrate cu documentele necesare 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar pentru a se face cunoscuţi popo
rului, au a se prezenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în comună, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântat şi tipic.

Orăştie, 4 August 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Oră

ştiei, şi Geoagiului, în conţelegere cu comi
tetele parohiale respective.

Vasile Dom.şa
protopresbiter.

Nr. 374/1907 [245] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemnate în protopres
biteratul Ilia, se escrie concurs cu termin de 
20 zile dela prima publicare în „Te'egraful 
Român“.

J. Almaş-Selişte, salar 600 cor. acope 
riţi prin repartiţie pe credincioşi şi solvibili 
în rate treilunare anticipative, lemnele nece
sare pentru încălzitul sa'ei de învăţământ şi 
a locuinţei învăţătorului, stolele usitate dela 
funcţiunile cantorale, la cari va funcţiona în
văţătorul. Folosinţa în natură a gradinei 
şcolare.

Dela învăţător se recere: să conducă 
cor bisericesc, să ţină strana în fiecare Du
minecă şi sărbătoare, să instrueze tinerimea 
adultă, să cultive în mod raţional grădina de 
pomărit, în sările de iarnă să instrueze pe 
adulţii analfabeţi în scris-cetit şi să supra
vegheze cetirea cărţilor din biblioteca paro
hială.

2. Burjuc, salar 600 cor. şi anume: 
repartiţie pe popor 300 cor. Folosinţa unui 
pământ 300 cor., grădină de legumi şi lem
nele necesare de foc.

3. Brădăţel, salar 600 cor. din reparti
ţie în pepor, grădină de legumi şi lemnele 
necesare de foc.

4. Furcşoara, salar 600 cor. şi anume: 
500 cor. din repartiţie pe popor şi 100 cor. 
din fondul de bucate al bisericei.

5. Glodghileşli, salar 600 cor. şi anume: 
ajutor dela stat 124 cor., repartiţie pe popor 
302 cor., 49 măsuri cucuruz â 2 cor. =  98 
cor., folosinţa unui pământ 76 cor., grădină 
de legumi şi lemnele necesare de foc.

Concurenţii îşi vor aşterne rugările 
lor, însoţite de documentele necesare în ter
minul indicat, subsemnatului oficiu protopris- 
biteral.

Ilia, 1 August v. 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al tractu.'ui Ilia, în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

George Oprea
protopresbiter.

Nr. 197—1907’ ~ [238] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
vacant din comuna bisericească gr. or. Cer- 
tege, se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român*.

Venitele sunt 600 cor. din cassa bise
ricei, locuinţa cu grădină.

Concurenţii să trimită rugările lor con- 
eursuale cu documentele recerute la subscrisul 
oficiu.

Câmpeni, 28 Iulie 1907.
Romul Furdui

protopresbiter._____

AVIZI
In 3 Septemvrie 1907 st. n. se 

vinde în cancelaria cărţilor funduare 
din Sibiiu, o casă nouă, solid zidită, 
cu  etagiu, scutită pe 10 ani de dare, 
aflătoare în Entengasse Nr. 13. P re 
ţul strigării 15,000 cor. Aduce la 

-an 1400 cor. chirie. [241] 2—2

Nr 284 532—1907. pprssb. [235] 2—3
C ' ü i i c n r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori din comunele mai jos însemnate din pro- 
topresbiteratele Sighişoara şi Cohalm, se pu
blică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

1. Netuş, protopresb. Sigh’şoara cu salar 
anual de 600 cor., şi anume: prin repartiţie 
dela popor 41 cor., întregire dela stat 539 
cor., 2 stângeni de lemne cu 20 cor. Alesul 
este obligat a ţinea în Dumineci şi sărbători 
strană, şi a catechiza tinerimea adultă în ab
senţa administratorului parohial.

2. Mercheaşa, protopresb. Cohalm, cu 
salar anual de 600 cor., 400 cor. din cassa 
bisericei, 200 cor. prin repartiţie dela popor, 
cuai’tir cu două odăi în edificiul şcoalei, trei 
stângeni de lemne şi grădină de legumi. Pen
tru înfiinţarea unui cor bisericesc va primi o 
remuneraţie specială.

3. Mucundorf, protopresb. Cohalm, cu 
salar anual de 600 cor, 300 cor. prin repar
tiţie dela popor, 300 cor. din fondul eparhial 
şcolar, cuartir în edificiul şcoalei.

Reflectanţii la aceste posturi, cu înda
torirea a provedea instrucţiunea şcolarilor dela 
6—lz ani şi celor dela 13—15 ani, a in- 
strua în cântările liturgice împreună cu ti
nerimea adultă şi a le conduce, să-şi aştearnă 
petiţiunile concursuale instruite conform nor
melor din vigoare subsemnatului oficiu pro
topresbiteral în Sighişoara (Segesvár) pănă la 
terminul indicat, cu îndatorirea a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale, 
preferindu-se cântăreţi buni.

Sighişoara—Cohalm, 2 August 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or.
Sighişoara şi Cohalm, în conţelegere cu 

comitetele parohiale concernente.
Dlmitrie Moldovan

protopop—adm.

VASILIE BANN
= — S I B I I U — =  I
str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie „La Cizma roş:e“ 
cel mai mare

d ep o z it de în că lţăm in te
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt Iu schimb. [90] 20—
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Pălării i
păroase pentru preoţi români 
â cor. 8-— şi extrafine â cor. 
9-60, model nou, după dorinţă, 
uşoare, în cea mai fină şi mai 
frumoasă calitate, recomandă 

cu preţurile cunoscute de eftine -
Carol N ied erm a ier

pălărier
33 strada Cisnădiei 33

„La pălăria roşie*.
La comande din afară, împa- • 
chetarea, cutia şi spesele po- ; 
stale sunt gratuite. Măsura se 
ia într’o pălărie potrivită cu ; 
centimentru din panglică ne- ; 

elastică. [2ioj 9—23

P e n t r u  e c o n o m i !
Drav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi cailor. Vacile 

daû  prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însămnătate este pentru oricare econom a întrebuinţâ acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri. 
Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea 

acestora. Preţul 60 fileri.
prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
• ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 
ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.
I însoare galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
”  sufer mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi îa îngră- 
şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţul, chiar 
perd din valoare. Fiecare ecorom să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii. 
Fxtraete pentru prepararea rumului şi diferitelor liqueruri. 
"  Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 
aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră • st-j 40 fileri. Tot atâ'a şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovirika şi altele.
Ţhea foarte tină şi bună. Pieţul 1 pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.

Syrnp de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
zahar rafinat. 1 kg. i cor. 20 fii.

Ţiuctură contra picioarelor şi manilor îngheţate. 70 fileri.

Ţiuctură contra bătăturilor (ochi de găină).

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.

70 fileri.

I[95] 19—52

Toate acestea se capătă la:

Cornel Demeter
apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37. J
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Ti m i şoa m -F ji bri <•

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (2)34-41

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. ’ Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vecbiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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Szeben vármegye alispánjától. 
7576/1907. fj. [244] 1—1

Pályázati hirdetmény.
Szeben vármegyében lemondás 

folytán megüresedett szászsebesi fő 
szolgabírói állásra, valamint az ezen 
állás betöltésével esetleg megüre
sedő egyéb tisztviselői állásokra 
ezennel pályázatot hirdetek.

A minősítési kellékeket az 1883 
évi I. t. c., az illetményeket pedig 
az 1904 évi X. t. c. állapítja meg. 
Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
minősítésüket igazoló pályázati kér
vényeiket a vármegye főispánjához 
címezve a 125.000/902. B. II. sz. 
rendelettel kiadott V. Ü. Sz. 3—5 
§-aiban előirt módon hozzám folyo 
évi szeptember hó 2 8 -ik napjáig bezá
rólag annál inkább nyújtsák be, 
mivel késsöbb beadott kérvények 
figyelembe nem vétetnek.

Nagyszeben, 1907 évi augusztus 
hó 17-én.

Stroia s. k.
vm. főjegyző.
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Pentru întregirea posturilor de învăţă
tori vacante dela şcoalele elementare gr. or. 
române din comunele mai jos însemnat , 
protopresbiteratul Unguraşului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Bodia cu salar anual de 600 cor., şi 
cuartir îu edificiul şcoalei.

2. Däne, cu salar anual de 600 cor., şi 
anume: 170 cor. prin repartiţie dela popor, 
270 cor. ajutor de stat şi 160 cor. din ve
nitul cantoral, şi cuartir în edificiul şcoalei.

Alesul învăţător la această şcoală are a 
îndeplini şi postul de cantor.

3. Doi, cu salar anual de 600 cor., şi 
anume: 300 cor. dela popor prin repartiţie, 
300 cor. ajutor dela stat, cuartir în edificiul 
şcoalei.

4. Iac, cu salar anual de 600 cor., şi 
anume: 286 coroane, prin repartiţiune dela 
popor, 286 cor. dela stat şi 28 cor. pentru 
pământul şcoalei, la cazul când acesta nu s’ar 
lua In folosinţă din partea învăţătorului, şi 
cuartir în edificiul şcoalei.

5. Jimborul-mare, cu salar anual de- 
600 cor., şi anume: 400 coroane prin repar
tiţiune dela popor, 200 cor. ajutor din fondul 
şcolar dela Consistor, şi cuartir îu edificiul 
şcoalei.

6. Păuşa, cu filia Vascapău, cu salar 
anual de 600 cor., şi anume: 400 cor. prin 
repartiţie dela credincioşii din materă şi 200 
cor. dela credincioşii din filie tot prin repar
tiţie şi cuartir în edificiul şcoalei.

Alesul învăţător are a îndeplini şi ofi
ciul de cantor.

Doritorii de a ocupa vre unul din ace>- 
ste posturi, au aş aşterne cererile de concurs 
instruite conform legilor în vigoare, subsem
natului oficiu protopresbiteral, şi au necomli- 
ţ onat a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la sf. biserică spre a-şi arăta de
steritatea în cântări şi tipic, având învăţăto
rul ales a înfiiinţa cor şi a cânta cu elevii 
în Dumineci şi sărbători la liturgie.

Fizeş-Sânpetru, 27 Iulie v. 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

Unguraşului, îu conţelegere cu comitetele pa
rohiale concernente.

Pavel Roşea
protopresbiter.
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Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemnate, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

1. Bobobalma.salar 600 cor. din repar
tiţie, cuartir şi lemne de foc.

2. Crăciunel, salar 600 cor. din repar
tiţie, cuartir şi lemne de foc.

3. Heria, salar 600 cor., şi anumit din 
repartiţie, 500 coroane, iar 100 cor. venitul 
unui pământ arător, cuartir şi lemne de foc.

învăţătorii sunt îndatoraţi a cânta cu 
şcolarii în Dumineci şi sărbători, sub decursul 
liturgiei.

Cuincuenalele li se compută numii după 
anii de serviciu dela aceste şcoale.

Concurenţii au să aştearnă rugările lor, 
instruite conform normelor în vigoare, în ter
minul indicat, subsemnatului oficiu protopres
biteral (îu Kükülővár), având a se prezenta 
şi în comună, în vre-o Duminecă sau sărbă
toare spre a-şi arăta desterităţile în cântat 
şi tipic şi spre a se face cunoscuţi poporului.

Oficiul ppresbiteral gr. or. rom. al trac- 
tului Târnava,

Cetateadebaltă, 25 Iulie 1907.
ATieolae Todoran

protopresbiter.

Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arbidiecezaae.


